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Drodzy mieszkańcy gminy Wilkołaz, 
życzymy Wam, aby Nowy Rok 2021

spełnił nadzieje z nim związane, 
by udało się pomyślnie zrealizować 

plany i zamierzenia, 
a w życiu rodzinnym nie zabrakło  

zdrowia i szczęścia

Przewodniczący 
Rady Gminy

Mieczysław Lisiecki

Wójt Gminy
Wilkołaz

Paweł Głąb

oraz
Zespół Redakcyjny Kwartalnika
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Nowy samochód dla wilkołaskich strażaków
Do ochotników z Wilkołaza do-

tarł długo wyczekiwany przez nich 
wóz strażacki!

W środę 16 grudnia wieczorem 
pojazd przyjechał do jednostki, 
gdzie urządzono mu głośne powi-
tanie przy dźwiękach syren.

To fabrycznie nowy średni sa-
mochód ratowniczo-gaśniczy na 
podwoziu Volvo FL280 4×4 z  sil-
nikiem o mocy 210 kW (285 KM), 
zabudowany przez firmę „Bocar”. 
Pojazd posiada zbiornik wody 
o  pojemności 4150 l, zbiornik 
środka pianotwórczego o  pojem-
ności 430 l oraz dwuzakresową au-
topompę o wydajności 1600 l/min. 
Auto zostało również wyposażone 
w  linię szybkiego natarcia, wycią-
garkę elektryczną, działko wod-

no-pianowe, maszt oświetleniowy 
oraz przedział sanitarny do utrzy-
mania higieny po akcji.

Bezpośrednio po przyjeździe 
wozu doposażono go w niezbędny 
sprzęt ratowniczy i  włączono do 
oddziału bojowego.

Nowy pojazd pojawił się w jed-
nostce dzięki zwycięstwu gminy 
Wilkołaz w akcji „Bitwa o wozy”, 
zorganizowanej przez Minister-

Druhowie OSP Wilkołaz serdecznie dziękują mieszkańcom naszej gminy za tak liczny udział w wyborach prezydenckich

stwo Spraw Wewnętrznych i  Ad-
ministracji – podczas II tury wy-
borów prezydenckich w  lipcu br. 
wyborcy z  naszej gminy uzyskali 
najwyższą frekwencję na terenie 
byłego województwa lubelskiego 
(w granicach sprzed reformy po-
działu administracyjnego).

Volvo zastąpi obecnie używany 
ciężki samochód ratowniczo-ga-
śniczy na podwoziu Renault Mi-
dlum, który pozostanie na terenie 
gminy i  trafi do jednostki OSP 
Ostrów.

Nowy wóz, obok GBA Renault 
Midlum i SLOp Renault Trafic bę-
dzie trzecim fabrycznie nowym 
pojazdem w  OSP Wilkołaz. Jed-
nostka należy do Krajowego Sys-
temu Ratowniczo-Gaśniczego i  co 
roku uczestniczy w  wielu akcjach 
na terenie gminy Wilkołaz oraz 
powiatu kraśnickiego. Nowy samo-
chód z pewnością przyczyni się do 
podniesienia poziomu bezpieczeń-
stwa mieszkańców oraz zwiększy 
komfort działań strażaków.

R. Wnuczek
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Nowa sala gimnastyczna przy Szkole 
Podstawowej w Rudniku Szlacheckim

Kiedy w roku 1993 otwarto nowo 
wybudowaną szkołę w  Rudniku 
Szlacheckim, na planach geodezyj-
nych działki szkolnej zaznaczono 
również, gdzie w  przyszłości po-
wstanie sala gimnastyczna. Przewi-
dywano, że zostanie zbudowana do 
roku 2013. W 1993 r. wydawało się 
to niezwykle odległą perspektywą, 
a że czasy były niełatwe, to i mało 
realną. Nadzieja na taką ważną 
i  drogą inwestycję zupełnie wyga-
sła wraz z kolejną reformą oświaty 
w 2000 r., kiedy szkoły podstawowe 
z ośmioklasowych stały się sześcio-
klasowe. 

Kolejny zakręt w  historii edu-
kacji to 1 września 2017  r. Roz-
poczęło się stopniowe wygaszanie 
gimnazjów, a  szkoły podstawowe 
ponownie stały się ośmioklasowe. 
W naszej szkole w tym momencie 
mieliśmy również zmiany, były już 
2 oddziały przedszkolne, funkcjo-
nowała stołówka i świetlica, i dra-
matycznie brakowało miejsca na 
normalną pracę, naukę i  naucza-
nie. Budowa sali gimnastycznej 
stała się nie marzeniem, ale nie-
odzowną koniecznością. 

Zabiegi władz gminy Wilkołaz 
o  pozyskanie dodatkowych ze-
wnętrznych środków finansowych 
na budowę sali były skuteczne. 

Inwestycja się udała. Pod koniec 
października 2020  r. sala gimna-
styczna przy Szkole Podstawowej 
w Rudniku Szlacheckim była goto-
wa. Piękny, nowoczesny budynek 
w nowym otoczeniu prezentuje się 
okazale i  obecnie z  niecierpliwo-
ścią czeka na powrót uczniów do 
szkoły.

W. Kot
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Inwestycje w gminie Wilkołaz w 2020 roku
Tak się przyjęło, że końcówka 

roku nieodzownie wiąże się rów-
nież z  podsumowaniem minio-
nego okresu dwunastu miesięcy. 
W tym tekście skupię się na reali-
zowanych w  2020  r. inwestycjach. 
Kwotowo nie było ich tak wiele jak 
w  roku 2019, kiedy zamknęły się 
sumą ponad 14,0 mln zł, ale mimo 
wszystko są to znaczące zadania 
dla naszej społeczności.

Po raz kolejny podjęliśmy się 
inwestycji w  oświatę. Zakończona 
została budowa sali gimnastycznej 
przy Szkole Podstawowej w Rudni-
ku Szlacheckim. Z mojego punktu 
widzenia, oprócz tego, że sala jest 
już oddana, cieszy fakt, że udało 
nam się zgrać w  terminie tę wła-
śnie inwestycję z  dostosowaniem 
pomieszczeń służących jako „daw-
na sala gimnastyczna” dla oddzia-
łu przedszkolnego. Jest to mały 
sukces, który był planowany kilka 
lat wcześniej. Przypomnę tylko, iż 
wniosek o dofinansowanie projek-
tu „Wesołe Przedszkolaki”, dzię-
ki któremu dodatkowe miejsca 
przedszkolne powstały, był pisany 
w 2017 r., zaś dokumentacja na bu-
dowę sali powstawała w 2016 r.

W tym roku rozpoczęliśmy rów-
nież budowę sali gimnastycznej 
przy Szkole Podstawowej w Ostro-
wie. Zakończenie tej inwestycji 
planowane jest na sierpień 2021 r. 
Do budowy obu sal uzyskaliśmy 
dofinansowanie rządowe z  Mini-
sterstwa Sportu.

Wraz z  końcem roku 2020 od-
damy do użytkowania zrewitali-
zowany w ramach dofinansowania 
pozyskanego z  Urzędu Marszał-
kowskiego Województwa Lubel-
skiego obiekt wraz z  otoczeniem 
po dawnej szkole podstawowej 
w  Zalesiu. Dwa boiska („orlik” 
oraz do koszykówki), plac zabaw 
i całe otoczenie będzie służyło nam 
wszystkim.

W dalszym ciągu realizowane 
były inwestycje na drogach gmin-
nych. Powstały trzy nowe odcin-
ki dróg gminnych w: Obrokach, 

Wilkołazie – Stacji Kolejowej 
oraz Rudniku Szlacheckim o  łącz-
nej długości 1742 metrów. Dzięki 
środkom z  funduszu sołeckiego 
przekazanym przez sołectwo Zdra-
py oraz nieodpłatnemu pozyska-
niu od firmy Mota Engil niemal 
150 ton masy bitumicznej wyre-
montowano również kilkaset me-
trów drogi w Wilkołazie Górnym. 
W  Pułankowicach dokończona 
została przebudowa chodnika przy 
drodze gminnej.

Po kilku latach w  Wilkołazie 
Dolnym została zakończona roz-
budowa o  sanitariaty budynku 
wiejskiego. Środki pochodziły 
z  funduszu sołeckiego, budżetu 
gminy oraz 50 tys. zł przekazanych 
przez marszałka województwa lu-
belskiego za wysoką frekwencję 
wyborczą.

W tym roku rozpoczęliśmy rów-
nież przygotowanie wielkich in-
westycji, których fizyczna realiza-
cja nastąpi w  2021  r. Dostarczony 
i zamontowany już został kocioł na 
biomasę, zaś w grudniu ogłoszone 
zostało postępowanie przetargowe 
na montaż instalacji fotowoltaicz-
nych na budynkach mieszkalnych 
oraz użyteczności publicznej. Nie-
stety nie mamy jeszcze pozyska-
nego dofinansowania, ale niejako 
w  ciemno postanowiliśmy ogłosić 
przetargi na budowę brakujących 
sieci wodociągowych w sołectwach 
Rudnik Szlachecki i  Marianówka. 
Liczymy na to, iż w trakcie 2021 r. 
przesuniemy się w liście rankingo-
wej i finalnie otrzymamy na te in-
westycje dofinansowanie z Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa 
Lubelskiego. Również w  grudniu 
ogłoszony został przetarg na bu-
dowę i  modernizację oświetlenia 
LED-owego. Dzięki tej inwestycji 
powstanie 127 nowych punktów 
świetlnych na niemal 6 kilome-
trach dróg gminnych.

Realizacja dużej części zadań 
idzie dość opornie. Na szczęście są 
to małe pozycje, ale na nieszczęście 
takie, które uniemożliwiają nam 

dalsze działania. Mam tu na myśli 
w  dużej mierze regulację pasów 
drogowych. Niestety część właści-
cieli gruntów przyległych do dróg 
nie wyraża zgody na ich sprzedaż, 
co uniemożliwia nam przygotowy-
wanie ich do asfaltowania. Po raz 
kolejny apeluję o  wyrozumiałość 
w  tym zakresie, gdyż cały proces 
jest długotrwały. Uzyskanie zgody 
właściciela gruntu na jego sprze-
daż to początek, później jest po-
dział i akt notarialny. Dopiero gdy 
mamy pas drogowy, możemy my-
śleć o  przygotowaniu dokumenta-
cji, na odstępstwa od obowiązują-
cych przepisów również musimy 
mieć zgody, a  ich uzyskanie trwa 
czasami kilka miesięcy. Po tym 
wszystkim możemy składać wnio-
sek o  dofinansowanie, ale też nie 
od razu, gdyż musimy poczekać 
na ogłoszenie konkursu. Rozstrzy-
gnięcie konkursów to kolejne pół 
roku. Kiedy już uzyskanie dofinan-
sowania staje się pewne możemy 
przystąpić do ogłoszenia przetar-
gu i  realizacji inwestycji. Finalnie 
można powiedzieć, że zgoda wła-
ściciela gruntu uzyskana w  końcu 
grudnia 2020 r. powoduje, iż poło-
żenie asfaltu na tej drodze staje się 
realne dopiero w 2023 r. Warto, aby 
wszyscy oponenci, którzy bez ra-
cjonalnych argumentów odmawia-
ją sprzedaży, wzięli pod uwagę po-
wyższe oraz fakt, że nie odmawiają 
wójtowi, ale przede wszystkim każ-
demu potencjalnemu użytkowni-
kowi polepszenia stanu, w  jakim 
znajduje się droga.

P. Głąb – wójt gminy Wilkołaz
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Realne wsparcie dla gminy Wilkołaz w ramach 
Rządowego Funduszu Inwestycji Lokalnych

Kolejne metry asfaltu…

Miło nam poinformować, iż 
gminie Wilkołaz przyznana została 
kwota 3 121 613,34 zł bezzwrotne-
go wsparcia w ramach Rządowego 
Funduszu Inwestycji Lokalnych. 
Środki te będą wykorzystane jako 
wkład własny na budowę: wo-
dociągu w  miejscowości Rudnik 
Szlachecki, sali gimnastycznej 
przy Szkole Podstawowej w Ostro-
wie, czy chociażby 127 nowych 
punktów oświetlenia ulicznego na 
długości 5817 metrów. Pieniądze 
te posłużą również na finansowa-
nie projektów rewitalizacyjnych 
w miejscowościach Zalesie i Obro-
ki oraz przebudowę 683 metrów 
drogi w Wilkołazie Trzecim.

Jest to kolejne już wsparcie, ja-
kie otrzymujemy od Premiera RP 
Mateusza Morawieckiego w  ra-
mach walki ze skutkami pande-
mii COVID-19. Przypomnę, iż 
w  sierpniu 2020  r. gmina Wilko-
łaz otrzymała środki w  wysokości 
1  615  321,00  zł. Zostały one już 
w  całości wykorzystane na bieżą-
ce finansowanie prowadzonych 

inwestycji, w  tym między inny-
mi na: budowę sali gimnastycznej 
oraz dostosowanie pomieszczeń 
dla nowo utworzonej grupy przed-
szkolnej przy Szkole Podstawowej 
w  Rudniku Szlacheckim, budo-
wę sali gimnastycznej przy Szkole 
Podstawowej w  Ostrowie, przebu-
dowę chodnika w  Pułankowicach 
czy też rozbudowę budynku świe-
tlicy wiejskiej w  Wilkołazie Dol-
nym.

Dziękujemy za otrzymane fun-
dusze, które pozwalają na dalszą 
realizację zaplanowanych inwes- 
tycji.

P. Głąb – wójt gminy Wilkołaz

W poprzednim wydaniu kwar-
talnika pisałem o trzech odcinkach 
dróg, które udało się wyasfalto-
wać w  2020 roku na łącznej dłu-
gości 1742 metrów. Były to drogi 
gminne w  Obrokach, Wilkołazie 
– Stacji Kolejowej oraz Rudniku 
Szlacheckim Do realizacji tych za-
dań pozyskaliśmy dofinansowanie 
z  Lubelskiego Urzędu Wojewódz-
kiego. W zasadzie na tym miały się 
zakończyć prace związane z  asfal-
towaniem dróg gminnych w 2020 r.

Dość niespodziewanie otrzy-
maliśmy jednak dofinansowanie 
na poziomie 70% – ale nie więcej 
niż 334 318,00 zł – do wniosku zło-
żonego przez nas w  ramach ogło-
szonego 5 sierpnia 2020 r. naboru 
uzupełniającego na rok 2020 do 

Funduszu Dróg Samorządowych. 
Warunkiem otrzymania środ-
ków było rozpoczęcie inwestycji 
w  2020  r. Zadziałaliśmy bardzo 
szybko i już kilka dni po otrzyma-
niu informacji o możliwości otrzy-
mania dofinansowania zostało 
ogłoszone postępowanie przetar-
gowe na asfaltowanie 683 metrów 
drogi gminnej nr 118055L w Wil-
kołazie Trzecim.

9 grudnia 2020  r. nastąpiło 
otwarcie ofert. Aż osiem firm było 
zainteresowanych wykonaniem 
prac na przedmiotowej drodze. Na 
realizację zadania szacowaliśmy 
przeznaczyć 477 597,00 zł, tymcza-
sem oferty mieściły się w zakresie 
od 269 015,00 zł do 408 244,04 zł. 
Najtańsza okazała się ta złożona 

przez firmę „ERGO-TECH” z Kra-
śnika. Prace rozpoczną się jeszcze 
w  tym roku, natomiast ich za-
kończenie nastąpi nie później niż 
30 czerwca 2021 r.

Ciągle mamy nadzieję, że przed-
miotowa droga nie będzie jedyną 
realizowaną w  2021  r. W  chwili 
obecnej oczekujemy na rozstrzy-
gnięcie naboru ogłoszonego przez 
Lubelski Urząd Wojewódzki w ra-
mach Funduszu Dróg Samorządo-
wych na rok 2021. Gmina Wilko-
łaz złożyła w  tym konkursie dwa 
wnioski na przebudowę dróg: nr 
108063L w  miejscowości Obroki 
oraz 108061L w Rudniku Szlachec-
kim.

P. Głąb – wójt gminy Wilkołaz
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Z pracy Rady Gminy Wilkołaz…
W poprzednim okresie Rada 

Gminy odbyła dwa posiedzenia: 
5 listopada 2020 r. oraz 29 grudnia 
2020 r.

Na sesji w  dniu 5 listopada 
2020  r. radni naszej gminy doko-
nali zmian wieloletniej prognozy 
finansowej oraz zmian w budżecie 
gminy na 2020 rok. Przyjęli rów-
nież uchwałę w sprawie obniżenia 
średniej ceny skupu żyta przyj-
mowanej do obliczenia podatku 
rolnego na 2021 rok. Przyjęcie tej 
uchwały pozwoliło utrzymać po-
datek rolny na niezmienionym po-
ziomie.

W dalszej części sesji znalazły 
się również uchwały:
–	 w  sprawie zaliczenia drogi do 

kategorii dróg gminnych;
–	 w  sprawie uchwalenia regula-

minu utrzymania czystości i po-
rządku na obszarze gminy Wil-
kołaz,

–	 w sprawie określenia szczegóło-
wego sposobu i  zakresu świad-
czenia usług w  zakresie odbie-
rania odpadów komunalnych 
od właścicieli nieruchomości 
z  terenu gminy Wilkołaz i  za-
gospodarowania tych odpadów 
w  zamian za uiszczoną przez 

właściciela nieruchomości opła-
tę za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi:

–	 w  sprawie Rocznego programu 
współpracy gminy Wilkołaz 
z organizacjami pozarządowymi 
oraz innymi podmiotami pro-
wadzącymi działalność pożytku 
publicznego na 2021 rok.
W trakcie sesji radni zapoznali 

się również z informacją dotyczącą 
zimowego utrzymania dróg i chod-
ników oraz przyjęli plan pracy 
Rady Gminy na 2021 rok.

Przewodniczący Rady Gminy 
przedłożył sprawozdanie o  złożo-
nych oświadczeniach.

Sesja, która odbyła się w  dniu 
29  grudnia 2020  r., poświęcona 
była głównie uchwaleniu budżetu 
na 2021 rok.

Radni naszej gminy przyjęli wie-
loletnią prognozę finansową na ko-
lejne lata oraz uchwałę w  sprawie 
wydatków, których niezrealizowa-
nie nie wygasa z  upływem roku 
budżetowego. Stałym już punktem 
sesji były zmiany w budżecie i wie-
loletniej prognozie finansowej roku 
bieżącego.

Podczas tej sesji podjęto uchwa-
ły dotyczące:

–	 określenia metody ustalania 
opłaty za gospodarowanie odpa-
dami komunalnymi oraz ustale-
nia stawki opłaty;

–	 przyjęcia planu dofinansowania 
form doskonalenia zawodowe-
go nauczycieli zatrudnionych 
w szkołach i placówkach oświa-
towych prowadzonych przez 
gminę Wilkołaz na 2021 rok;

–	 określenia Gminnego progra-
mu profilaktyki i rozwiązywania 
problemów alkoholowych oraz 
przeciwdziałania narkomanii na 
terenie gminy Wilkołaz w  2021 
roku;

–	 uchwalenia Gminnego progra-
mu przeciwdziałania przemocy 
w  rodzinie oraz ochrony ofiar 
przemocy w rodzinie na terenie 
gminy Wilkołaz na lata 2021–
2024;

–	 ustalenia szczegółowych zasad 
ponoszenia odpłatności za po-
byt w  schronisku dla osób bez-
domnych oraz w schronisku dla 
osób bezdomnych z  usługami 
opiekuńczymi.
Radni zatwierdzili również pla-

ny pracy komisji stałych na 2021 
rok.

J. Stec

Akcja „Zamień śmieci w radość chorych dzieci”
Choć stalowe, ma wielką moc. 

Czerwony pojemnik w  kształcie 
serca przeznaczony do zbiera-
nia plastikowych nakrętek stanął 
przed Gminnym Ośrodkiem Kul-
tury w  Wilkołazie. Wielki kosz 
na nakrętki to nie tylko dbałość 
o  segregację odpadów, ale przede 
wszystkim podanie pomocnej dło-
ni potrzebującym. Teraz kolej na 
Was. Wypełniajcie serce nakrętka-
mi, a my przekażemy je na szczytny 
cel do Hospicjum im. Małego Księ-
cia w Lublinie.

Serce przeznaczone jest na 
wszelkie plastikowe nakrętki, bez 

względu na kształt czy kolor. Mogą 
to więc być nakrętki np. po napo-
jach, kawie, mleku czy jogurtach. 
W  pojemniku zostawić możemy 
również zakrętki po chemii gospo-
darczej, po płynach do zmywania, 
szamponach i  płynach do płuka-
nia. Ważne, by nie dorzucać do na-

krętek innych przedmiotów, a jeśli 
mają one np. tekturowe uszczelki 
– trzeba je usunąć przed wyrzuce-
niem.

Ideą tego serca jest długofalo-
wa pomoc. Chcemy tymi nakręt-
kami pomagać wszystkim, którzy 
naprawdę tej pomocy potrzebują. 
Worki czy kartony z  nakrętkami 
już nie muszą zalegać w  Państwa 
domach. Przynieście je do pojem-
nika, idąc na spacer, do pracy czy 
na zakupy.

Taka pomoc nic nie kosztuję, 
a może zmienić wiele.

B. Nagajek
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„Stypendia Wójta Gminy Wilkołaz” przyznane
W ramach realizacji uchwalo-

nego przez Radę Gminy Wilkołaz 
w 2019 roku Lokalnego Programu 
Wspierania Edukacji Uzdolnio-
nych Dzieci i  Młodzieży pobie-
rających naukę na terenie gminy 
Wilkołaz po raz drugi wójt gminy 
przyznał „Stypendia Wójta Gminy 
Wilkołaz”.

Stypendium może być przyzna-
ne z tytułu:
 •	 wybitnych wyników w nauce,
 •	 wybitnych osiągnięć sporto-

wych,
 •	 wybitnych osiągnięć artystycz-

nych
dla uczniów, którzy posiadają co 

najmniej bardzo dobrą ocenę z za-
chowania i spełniają jeden z poniż-
szych warunków:
1)	osiągnęli na koniec roku szkol-

nego średnią ocen:

	 a) uczeń klas V–VI	 – 5,4,
	 b) uczeń klas VII–VII 	– 5,2,
2)	uzyskali tytuł laureata lub finali-

sty w co najmniej wojewódzkich 
konkursach lub olimpiadach 
przedmiotowych.
W bieżącym roku dyrektorzy 

szkół złożyli łącznie 27 wniosków 
o przyznanie stypendium za wybit-
ne wyniki w nauce za rok szkolny 
2019/2020 dla uczniów pobierają-
cych naukę na terenie gminy Wil-
kołaz. 5 listopada br. komisja sty-
pendialna powołana przez wójta 
gminy Wilkołaz dokonała analizy 
formalnej złożonych wniosków, 
opiniując wszystkie pozytywnie.

W związku z  istniejącą sytuacją 
epidemiologiczną, mając na wzglę-
dzie zdrowie i  bezpieczeństwo 
nagrodzonych uczniów, ich rodzi-
ców oraz grona pedagogicznego,  

zrezygnowano z  uroczystego spo-
tkania, jakie miało miejsce w ubie-
głym roku.

Wszystkim nagrodzonym sty-
pendystom, jak i ich rodzicom wójt 
gminy Wilkołaz przesłał listy gra-
tulacyjne oraz symboliczne czeki.

Za wybitne wyniki w  nauce 
w roku szkolnym 2019/2020 zostali 
wyróżnieni:

Szkoła Podstawowa w  Maria-
nówce:
1.	Mateusz Wronka	 –	 klasa VIII

Szkoła Podstawowa im. Królo-
wej Jadwigi w Rudniku Szlachec-
kim:
1.	Emilia Obyć	 –	 klasa VI
2.	Alicja Świca	 –	 klasa VI
3.	Marlena Baca	 –	 klasa VII
4.	Hanna Nagajek	 –	 klasa VII
5.	Oliwier Pałęcki	 –	 klasa VIII
6.	Bartłomiej Świca	 –	 klasa VIII
7.	Mikołaj Żyśko	 –	 klasa VIII

Szkoła Podstawowa im. Wacła-
wa Rafalskiego w Ostrowie:
1.	Ewelina Chmielik	 –	 klasa V
2.	Kacper Krawczyk	 –	 klasa V
3.	 Julia Wnuk	 –	 klasa V
4.	Sebastian Maj	 –	 klasa VI
5.	Weronika Bednara	–	 klasa VII
6.	Daria Krawczyk	 –	 klasa VIII
7.	Dominika Krawczyk	  

		  –	 klasa VIII
8.	Mateusz Nawrocki	–	 klasa VIII
9.	 Jagoda Majewska	 –	 klasa VIII

Szkoła Podstawowa im. Tade-
usza Kościuszki w Wilkołazie:
1.	Maja Chmielik	 –	 klasa Va
2.	Amelia Kozłowska	 –	 klasa Vb
3.	 Julia Chrzanowska	–	 klasa VIa
4.	Magdalena Pizoń	 –	 klasa VIa
5.	Milena Rozwalak	 –	 klasa VIc
6.	Anna Dębińska	 –	 klasa VIIb
7.	Bartosz Kasperek	 –	 klasa VIIb
8.	Kamila Biekisz	 –	 klasa VIII
9.	Katarzyna Szczeblewska 

		  –	 klasa VIII
10. Oliwier Wrona	 –	 klasa VIII

Wszystkim nagrodzonym ser-
decznie gratulujemy i  życzymy 
dalszych sukcesów i  wytrwałości 
w pogłębianiu wiedzy w bieżącym 
roku szkolnym.

A. Myszak
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Ślubowanie pierwszaków
Ślubowanie klasy pierwszej 

to od lat niezwykłe wydarzenie 
w  szkolnym kalendarzu imprez 
Szkoły Podstawowej w Marianów-
ce. W tym roku miało ono miejsce 
30 października.

Niestety w  związku z  panującą 
sytuacją epidemiologiczną uroczy-
stość odbyła się w okrojonym gro-
nie, mimo to dzień ten był bardzo 
uroczysty. Zanim pierwszaki zosta-
ły przyjęte do grona uczniów, za-
prezentowały się w  krótkim mon-
tażu słowno-muzycznym.

Po zakończeniu części arty-
stycznej uczniowie ślubowali jak 
być dobrymi Polakami, godnie re-
prezentować swoją szkołę, swym 
zachowaniem i nauką sprawiać ra-
dość rodzicom i nauczycielom. Po 
złożeniu ślubowania Pani Dyrektor 
dokonała symbolicznego pasowa-
nia na ucznia. Od tej chwili stali się 
prawdziwymi uczniami ze wszyst-
kimi przywilejami i obowiązkami.

Już po raz kolejny Minister-
stwo Edukacji Narodowej zachęca 
uczniów i nauczycieli, aby w ostat-
ni dzień roboczy przed Narodo-
wym Świętem Niepodległości 
o  symbolicznej godzinie 11:11 za-
śpiewali „Mazurka Dąbrowskiego”. 
W ten sposób społeczności szkolne 
włączą się we wspólne świętowanie 
tej szczególnie ważnej dla Polaków 
rocznicy. Celem inicjatywy jest 
zachęcenie dzieci i  młodzieży do 
wspólnego przeżywania Narodo-

Szkoła do Hymnu
wego Święta Niepodległości oraz 
kształtowanie szacunku wobec 
polskich symboli narodowych.

Nasza Szkoła również wzięła 
udział w akcji, jednak w tym roku, 
ze względu na pandemię i przesta-
wienie szkół na pracę zdalną, po-
wtórzenie akcji w dotychczasowym 
kształcie nie było możliwe. Dlatego 
„Mazurka Dąbrowskiego” zaśpie-
wali wspólnie tylko ci uczniowie 
i nauczyciele, którzy byli w szkole.

E. Pietraszek

Na zakończenie każdy pierw-
szak otrzymał dyplom oraz upomi-
nek. Po wykonaniu pamiątkowych 

zdjęć dzieci delektowały się słod-
kościami, które przygotowali dla 
nich rodzice.

M. Skrabucha
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dzieci. Poszukiwali wiedzy i  no-
wych rozwiązań, którymi dzielili 
się z  innymi w  ramach pracy ze-
społów przedmiotowych.

Wychowawcy podczas spotkań 
z  rodzicami poruszali kwestie do-
tyczące bezpieczeństwa uczniów 
i  zagadnień związanych z  cyber-
przemocą. Treści te są również 
omawiane na godzinach wycho-
wawczych i  na zajęciach lekcyj-
nych.

Staramy się również rozwijać 
pasje i  zainteresowania uczniów. 
W  najbliższym czasie swoją dzia-
łalność rozpocznie Szkolny Klub 
Mola Książkowego. W  dalszym 
ciągu organizowane są zajęcia 
rozwijające uzdolnienia oraz spo-

tkania dla uczniów o  specjalnych 
potrzebach edukacyjnych. Swoją 
działalność kontynuuje również 
chór szkolny.

Zachęcamy wszystkich do od-
wiedzenia strony Szkoły: www.
sp.wilkolaz.pl

E. Chmielik

Zdalne nauczanie
Z całą pewnością można stwier-

dzić, iż rok 2020 to czas niepoko-
ju i  nowych wyzwań. Pandemia 
zmieniła rzeczywistość, w  której 
żyjemy. Dotknęła wszystkich sfer 
życia dorosłych oraz dzieci. Wpły-
nęła również na system oświaty. 
W  sytuacji, gdy niemożliwe stały 
się lekcje w  budynku szkoły, na-
leżało poszukać rozwiązań, które 
pozwoliłyby na dalszą naukę dzieci 
i młodzieży.

Od początku nowego roku 
szkolnego dyrekcja szkoły oraz wy-
chowawcy zbierali informacje na 
temat dostępu uczniów do sprzętu 
komputerowego. W miarę potrzeb 
udostępniano wychowankom lap-
topy i  tablety. Było to możliwe 
dzięki programom „Zdalna Szko-
ła” oraz „Zdalna Szkoła +”, w  ra-
mach których szkole przekazano 
20 laptopów. Dużym wsparciem 
w  prowadzeniu nauczania zdalne-
go było wyposażenie szkoły przez 
Naukową i Akademicką Sieć Kom-
puterową – Państwowy Instytut 
Badawczy (NASK) w pakiet multi-
medialny. Składa się on z 25 sztuk 
Szkolnych Zestawów Multime-
dialnych złożonych z  tabletu, kla-
wiatury wraz z oprogramowaniem 
i  akcesoriami, w  tym ładowarką 
i rysikiem oraz karty SIM. Ponadto, 
nauczyciele i wychowawcy przypo-
minali uczniom o zasadach bezpie-
czeństwa w sieci, tłumaczyli, w jaki 
sposób korzystać z  e-dziennika.

W momencie decyzji o zamknię-
ciu szkół i  przejściu na nauczanie 
zdalne, uczniowie otrzymywali 
materiały poprzez dziennik elek-
troniczny Librus. To rozwiązanie 
z  pewnością ułatwiło komunika-
cję z  nauczycielami. Jednocześnie 
trwały prace nad wprowadzeniem 
w naszej szkole e-lekcji z wykorzy-
staniem aplikacji Microsoft Teams. 
Dzięki niej możliwe są spotkania 
z nauczycielem w czasie rzeczywi-
stym. Obecnie do tego rozwiązania 
mają dostęp uczniowie ze wszyst-
kich poziomów edukacyjnych. 
Prowadzone zajęcia uwzględniają 
zalecenia MEN dotyczące czasu za-
jęć oraz ich ilości.

W swojej pracy nauczyciele 
Szkoły Podstawowej im. T. Ko-
ściuszki w  Wilkołazie wykorzy-
stują również inne narzędzia TIK. 
Projektując lekcje, odwołują się do 
filmów edukacyjnych, proponują 
wykonywanie ćwiczeń z  wykorzy-
staniem aplikacji Learningapps, 
Wordwall, Quizizz, które sprzyjają 
rozwianiu kompetencji kluczo-
wych, myślenia krytycznego oraz 
stosowaniu metod aktywizujących.

Nauczyciele z naszej szkoły pod-
jęli szereg działań, aby rozwijać 
swoje kompetencje. Uczestniczyli 
w  kursach i  szkoleniach dotyczą-
cych wykorzystywania e-dzienni-
ka, pracy z wykorzystaniem różno-
rodnych aplikacji oraz zagadnień 
związanych z  bezpieczeństwem 
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Pluszowy miś – ulubieniec 
z  dzieciństwa – obchodzi swo-
je święto co roku 25 listopada. To 
właśnie tego dnia przypada rocz-
nica powstania tej maskotki. Nie-
samowite jest to, że pluszowy miś, 
mimo upływającego czasu oraz po-
jawiania się coraz bardziej nowo-
czesnych rozrywek dla dzieci, bywa 

Dzień Pluszowego Misia
największym przyjacielem dziecka. 
Z  tej okazji dla przedszkolaków 
ze Szkoły Podstawowej w  Maria-
nówce zorganizowano konkurs pt. 
„Mój wymarzony miś”. Dzieci wy-
konały ciekawe prace plastyczne. 
Nagrodą był dyplom i  oczywiście 
pluszak.

M. Burda

Europejski Dzień Języków Obcych w Marianówce
Europejski Dzień Języków Ob-

cych obchodzony jest 26 września. 
Głównym założeniem tego święta 
jest promowanie wśród uczniów 
różnorodności kulturowej i  języ-
kowej Europy jako bogactwa, któ-
re należy ciągle rozwijać i  pielęg- 
nować. 

W  tym dniu społeczność Szko-
ły Podstawowej w  Marianówce 
„przeniosła się” do europejskich 
krajów, takich jak: Wielka Bry-
tania, Niemcy, Włochy, Francja, 
Grecja oraz Rosja. Było to możli-
we dzięki uczniom starszych klas, 

którzy poprzez własnoręcznie wy-
konane plakaty oraz przygotowa-
ne prezentacje w  ciekawy sposób 
ukazali najważniejsze wiadomości 
i  ciekawostki dotyczące poszcze-
gólnych państw. Dla uczniów klas 
najmłodszych, a  także dla przed-
szkolaków przeprowadzono quiz 
o  symbolach, charakterystycznych 
budowlach, słynnych osobach i po-
trawach typowych dla różnych kra-
jów europejskich. 

Społeczność szkolna bardzo 
chętnie uczestniczy w  obchodach 
Europejskiego Dnia Języków Ob-

cych i niecierpliwie oczekuje kolej-
nej edycji tego święta.

E. Kuśmierz
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Szkoła Podstawowa im. Tade-
usza Kościuszki w Wilkołazie bie-
rze udział w  Ogólnopolskim Pro-
jekcie Edukacyjnym „Z kulturą 
mi do twarzy”, którego głównym 
celem jest wprowadzenie uczniów 
w świat wartości oraz promowanie 
kultury. Realizowane zadania mają 
wzmocnić poczucie tożsamości 
narodowej, regionalnej, kulturo-
wej, a  także rozwijać poczucie es-
tetyki poprzez kontakt ze sztuką. 
Założeniem programu jest również 
kształtowanie empatii i  szacunku 
wobec osób starszych i  niepełno-
sprawnych. Honorowy patronat 
nad projektem objął Minister Edu-
kacji Narodowej.

W ramach realizacji jednego 
z modułów, w szkole zorganizowa-
no warsztaty plastyczne, które po-
prowadziła pani Eliza Opalińska, 
artysta-plastyk.

Uczniowie klasy VIa wraz z wy-
chowawczynią Izabelą Stręciwilk, 

wychowankowie świetlicy szkolnej 
z  opiekunami – Martą Rozwalak 
oraz Anetą Pietraś-Kwiatek, oraz 
Samorząd Uczniowski aktywnie 
włączyli się do udziału. Pod kie-
runkiem zaproszonego gościa two-
rzyli stroiki pełne darów jesieni: 
żołędzi, kasztanów, szyszek, wie-
lobarwnych liści, jarzębiny. Nie 
zabrakło też gałązek modrzewia 
i świerku. Dodatki, jakie dobierali, 
zależały od ich kreatywności i wy-

obraźni. Dzieci otrzymały wiele 
cennych wskazówek. Nauczyły się 
tworzenia kompozycji i  twórczego 
spojrzenia na otaczający nas świat.

Warsztaty pozwoliły na rozwi-
janie umiejętności plastycznych, 
odkrywanie talentów i możliwości 

„Z kulturą mi do twarzy”

kryjących się w  każdym dziecku. 
Pozytywna energia inspirowała 
wszystkich do działania.

Jesiennych „cudów” nie wyko-
rzystano do dekoracji klas. Stroiki 
zostały wystawione na aukcję cha-
rytatywną przeprowadzoną wśród 
uczniów i pracowników szkoły.

Celem tego przedsięwzięcia było 
wywołanie uśmiechu na twarzy 
jednego z uczniów naszej placów-
ki. Zebrane pieniądze zostały prze-
znaczone na zakup świątecznego 
prezentu. Niespodzianka udała się. 
Cel został osiągnięty, a  uczniowie 
byli dumni, że mogli sprawić ra-
dość koledze.

A. Pietraś-Kwiatek
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W czasie pandemii uczniowie 
mierzą się nie tylko z  trudnościa-
mi związanymi z  nauką i  obawa-
mi o egzaminy, lecz także z ogólną 
niepewnością i  po prostu samot-
nością. Samorząd Uczniowski to 
społeczność wszystkich uczniów 
szkoły. Czas izolacji to czas, kiedy 
realna społeczność jest bardzo po-
trzebna. Realizujemy swoją misję 
tak, by wspierać nie tylko uczniów, 
lecz także nauczycieli. Dbamy 
o  utrzymanie komunikacji i  po-
czucia wspólnoty. Nie siedzimy 
z założonymi rękami, ale działamy, 
aby codzienność zdalnego naucza-
nia była mniej przytłaczająca i dała 
odrobinę rozrywki.

Samorząd Uczniowski stara 
się w  zaistniałej sytuacji podtrzy-
mywać komunikację pomiędzy 
uczniami oraz wzmacniać relacje 
poprzez zdalne akcje, takie jak:
 •	 „11 listopada – Żywa Flaga” – 

zdjęcia dzieci w  barwach naro-
dowych,

 •	 Dzień Pluszowego Misia – jak 
misie pomagają nam w  zdalnej 
nauce,

 •	 „Tydzień życzliwości” – lista za-
dań do wykonania.
Dzieci i  młodzież chętnie biorą 

udział w organizowanych przez nas 
akcjach. Na stronie internetowej 
Szkoły Podstawowej w  Wilkołazie 
można obejrzeć zdjęcia z tych akcji 
nadesłane przez uczniów. W  naj-
bliższym czasie ruszy akcja pod 
hasłem: „Tęsknimy, pozdrawiamy, 
razem się trzymamy”. Wszyscy, 
którzy w ten trudny czas chcą po-
zdrowić koleżanki, kolegów, pra-
cowników szkoły, z którymi trudno 
im się spotkać, mogą ich pozdro-
wić/wesprzeć za pomocą aplikacji 
Padlet na stronie naszej szkoły.

Serdecznie zachęcamy do wzię-
cia udziału w  naszych przedsię-
wzięciach, bo każdy tego typu kon-
takt jest teraz na wagę złota!

A. Chmielik, A. Wrona

Samorząd Uczniowski SP w Wilkołazie w czasie 
epidemii – co robimy?

Konkursy, konkursy
Pomimo pandemii, zdalnego 

nauczania i olbrzymich ograniczeń 
w działalności szkół staramy się, na 
ile to możliwe, funkcjonować nor-
malnie. Odbywają się między inny-
mi zdalne konkursy dla dzieci.

Miło nam poinformować o suk-
cesach uczniów Szkoły Podstawo-
wej im. Królowej Jadwigi w  Rud-
niku Szlacheckim. Uczennica 
kl. II Oliwia Kołbuk zajęła II miej-
sce w  swojej kategorii wiekowej 
w  X  Międzywojewódzkim Festi-

walu Piosenki Angielskiej zorga-
nizowanym przez GOK w Zakliko-
wie. Uczennica klasy VII Patrycja 
Ryć w  swojej kategorii wiekowej 
została laureatką gminną XXXIX 
Wojewódzkiego Konkursu pla-
styczno-literackiego „Pszczoła to 
skarb”. Uczennica kl. VIII Marlena 
Baca zajęła II miejsce w V Powiato-
wym Konkursie Historycznym pt. 
„Bitwa Warszawska 1920”. Naszym 
dzielnym uczniom gratulujemy.

W. Kot
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Plac zabaw w Ostrowie
1 września 2020  r. odbyło się 

otwarcie placu zabaw przy Szko-
le Podstawowej im. Wacława Ra-
falskiego w  Ostrowie. Tego dnia 
spełniło się marzenie wielu dzieci, 

które w  pełni doceniają wartość 
piękna i  dbać będą o  ten obiekt 
jak o  największe dobro. Kolorowy 
i  bezpieczny sprzęt zlokalizowa-
ny na placu zabaw pozwoli dzie-

ciom urozmaicić czas kontaktu 
z  rówieśnikami. Najmłodsi mogą 
korzystać ze zjeżdżalni z  torem 
przeszkód, huśtawek, karuzeli, 
skoczków. Pragniemy serdecznie 
podziękować za tak piękny obiekt, 
który będzie zaspakajał potrzeby 
ruchowe dzieci, a  także wspoma-
gał nauczycieli w organizacji zajęć. 
Uśmiechy na twarzach dzieci są 
najlepszym podziękowaniem.

A. Wnuczek

Droga Ojczyzno, życzę Ci z okazji Twego święta...
Czego można życzyć naszej 

kochanej Ojczyźnie z  okazji jej 
święta, Święta Niepodległości, 
w  tym trudnym dla niej czasie ze 
względu na pandemię? Jak uczcić 
pamięć tego wydarzenia w  nieco-
dziennych warunkach życia i pracy  
w szkole?

Uczniowie klasy IV ze Szkoły 
Podstawowej w Rudniku Szlachec-

kim przygotowali życzenia dla Oj-
czyzny, tak jak podpowiadało im 
dziecięce patriotyczne serce:

Droga Ojczyzno!
Pragnę życzyć Ci wiernych oby-

wateli, takich jak powstańcy, wielu 
pieśni patriotycznych, które będą 
głosić Twą niepodległość. I przede 
wszystkim wolności, bo to ona spra-
wia, że uśmiech na twarzach Pola-

ków gości. Życzę również powrotu 
do normalności sprzed marca.

Emilka
Droga Ojczyzno!!! Z okazji Two-

jego święta życzę Ci, aby panowała 
zgoda i miłość. Aby zakończyła się 
pandemia i  ludzie mogli żyć nor-
malnie, dzieci chodzić do szkoły, 
a  dorośli pracować. Życzę też, aby 
każde dziecko mogło żyć i  wycho-
wywać się z mamą i  tatą. Żeby lu-
dzie Cię kochali i szanowali.

Hania
Kochana Polsko!!! Życzę Ci, żebyś 

przywróciła starą dobrą ojczyznę, 
żeby ludzie nie strajkowali i rolnicy 
wyhodowali dobre plony oraz żeby-
śmy pozbyli się tego koronawirusa.

Jakub
Droga Polsko. Z okazji Dnia Nie-

podległości życzę Ci, aby cały Twój 
naród był zgodny, zdrowy i wolny. 

Wiktor
Moja droga Ojczyzno, Polsko, 

podpisuję się także pod życzeniami 
uczniów i z nadzieją patrzę w przy-
szłość.

B. Wielgus
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Odwiedziny Świętego Mikołaja
4 grudnia w  oddziale przed-

szkolnym przy Sskole Podstawowej 
im. Wacława Rafalskiego w Ostro-
wie pojawił się długo oczekiwany 
gość – Święty Mikołaj. Dzieci cier-
pliwie czekały na jego wizytę. 

Po śniadaniu poznaliśmy le-
gendę o  św. Mikołaju. Następnie 
udaliśmy się na plac zabaw, gdzie 

czekaliśmy na spotkanie z  miłym 
gościem. Powitaliśmy św. Mikołaja 
piosenką. Spotkanie minęło w bar-
dzo miłej i  przyjaznej atmosferze. 
Święty Mikołaj obdarował wszyst-

kie dzieci prezentami. Cieszymy 
się, że św. Mikołaj o  nas pamiętał 
i  czekamy na jego wizytę w  przy-
szłym roku.

A. Wnuczek, M. Pałęcka

Dzieci z  oddziału przedszkol-
nego ze Szkoły Podstawowej im. 
Tadeusza Kościuszki w Wilkołazie, 
pomimo pandemii koronawirusa, 
wytrwale uczęszczają na zajęcia. 
Wspólnie bawią się i  uczą oraz 
zdobywają nowe doświadczenia 
i umiejętności.

Jednym z  ostatnich wydarzeń 
w  naszej grupie były zabawa an-

drzejkowa w  świetlicy szkolnej. 
Andrzejki, czyli wigilia św. An-
drzeja, są tradycyjnym dniem 
wróżb. My również chcieliśmy po-
znać ich uroki.

Ten dzień był dniem radosnych 
zabaw. Były wyścigi butów, wró-
żenie z  kuli i  monet. Nie zabra-
kło także przekłuwania serduszek 
z  imionami, losowania karteczek 
z  zawodami czy słodkich cukier-
ków z  wróżbą na przyszłość. Na-
strojowa muzyka i  czarodziejskie 
dekoracje wprowadziły nas w świat 
magii. Andrzejkową atmosferę do-
pełniały także stroje dzieci – księż-
niczek, wróżek, czarodziejów i  in-
nych bajkowych postaci. Bawiliśmy 
się wspaniale.

Kolejnym wydarzeniem był 
konkurs recytatorski pt. „Brzechwa 
dzieciom”. Odbył się on w bibliote-
ce szkolnej, w której zostały wyeks-
ponowane książki pisarza.

Uczestnicy z  zaangażowaniem 
przygotowali interpretacje wybra-
nych utworów, przebrania oraz od-

powiednie rekwizyty. Podczas swo-
ich występów recytowały wybrane 
wiersze, m.in. Entliczek-pentliczek, 
Leń, Skarżypyta, Samochwała, Na 
wyspach Bergamutach czy Psie 
smutki.

Konkurs miał na celu promo-
wanie czytelnictwa i  zachęcenie 
uczestników do sięgania po pol-
ską literaturę. W nagrodę za udział 
w  konkursie każde dziecko otrzy-
mało pamiątkowy dyplom i  drob-
ny upominek.

Staramy się, by ten trudny dla 
wszystkich czas upływał w  miłej 
i radosnej atmosferze.

M. Dzikowska

A my wspólnie się uczymy i bawimy…
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Życie przedszkola w czasie pandemii
Nowy rok szkolny przywitali-

śmy w  naszym przedszkolu z  nie-
pewnością, ograniczeniami, ale też 
nadzieją, że epidemia nie będzie 
zakłócać pracy przedszkola i  bę-
dzie ono funkcjonować w  sposób 
stacjonarny. W październiku dzia-
łalność stacjonarna w  naszej pla-
cówce została zwieszona na okres 
tygodnia, dziś sytuacja jest już 
stabilna i  funkcjonujemy. Rodzice 
naszych podopiecznych, zgodnie 
z  procedurą bezpieczeństwa obo-
wiązującą w  przedszkolu, mają 
ograniczoną możliwość wejścia do 
budynku, aczkolwiek przy zastoso-
waniu środków ochrony osobistej 
i  dystansu mogą wejść na teren 
przedszkola. Kontakt z  wycho-
wawczyniami grup również jest 
ograniczony, ale nauczycielki ko-
rzystają z  innych form i  narzędzi, 
aby porozumiewać się z rodzicami: 
za pomocą skrzynki mailowej, ko-
munikatorów internetowych czy za 
pośrednictwem strony interneto-
wej przedszkola. 

Będąc wychowawcą grupy 5-lat-
ków, tak jak pozostałe nauczyciel-
ki, wspólnie z rodzicami ustaliłam 
„szybką ścieżkę” przepływu infor-
macji między rodzicem a  nauczy-
cielem: uaktualniłam numery te-
lefonów do rodziców, utworzyłam 
adres mailowy, na który rodzice 
m.in. wysyłali prace dzieci podczas 
edukacji zdalnej. Pozostaję także 
w  kontakcie z  rodzicami dzieci, 
które czasowo nie uczęszczają do 
placówki. 

Pomimo pandemii staramy się 
jak najlepiej realizować zadania 
wychowawczo-dydaktyczne:

1. Zgodnie z  kalendarzem im-
prez i  uroczystości zaplanowa-
nych w naszym przedszkolu, dzie-
ci obchodziły 20 września Dzień 
Przedszkolaka. Tego dnia czekało 
na dzieci wiele atrakcji: zabawy 
muzyczne, konkursy i zabawy pla-
styczne, taneczne, integracyjne 
oraz różne konkurencje sportowe.

2. We wrześniu nasze przed-
szkolaki włączyły się w Ogólnopol-

ską Akcję Sprzątania Świata (głów-
nie starszaki).

3. 10 listopada 2020  r. w  na-
szym przedszkolu celebrowaliśmy 
obchody Narodowego Święta Od-
zyskania Niepodległości. O  godz. 
11.11 dzieci wspólnie z  pracow-
nikami przedszkola odśpiewały 
hymn narodowy. Następnie każda 
grupa w swoich salach zaprezento-
wała krótki występ.

Uroczystość w  mojej grupie 
przebiegała według przygotowa-
nego przeze mnie scenariusza. 
Przedszkolaki wystąpiły z wiersza-
mi, pieśniami patriotycznymi oraz 
z tańcami narodowymi – kowalem 
i  kujawiakiem. Z  przebiegu uro-
czystości przygotowałam film, jako 
wideorelację dla rodziców, który 
zamieściłam na stronie interneto-
wej naszego przedszkola.

Podczas organizowanych przeze 
mnie zajęć dzieci zdobywały in-
formacje o  ważniejszych miastach 
Polski, przygotowałam również 
prezentację multimedialną pt. „Je-
stem Polakiem i  Europejczykiem”, 
aby kształtować u  dzieci poczucie 

bycia Europejczykiem. Zdobytą 
wiedzę na temat swojej ojczyzny 
zaprezentowały dzieci podczas qu-
izu dydaktycznego pt. „Co wiemy 
o Polsce?”.

4. W listopadzie dzieci z przed-
szkola wzięły udział w  konkur-
sie plastycznym pt. „Wakacje na 
wsi” związanym z  Powszechnym 
Spisem Rolnym, organizowanym 
przez Urząd Statystyczny w Lubli-
nie. Przedszkolaki rysowały swoje 
wspomnienia, bądź wyobrażenia 
na temat spędzania wakacji na 
wsi, a  w  pracy plastycznej miały 
umieścić elementy związane z pra-
cą rolników, zwierzętami gospo-
darskimi, maszynami rolniczymi 
i  innymi zagadnieniami objętymi 
Powszechnym Spisem Rolnym 
w 2020 r. Konkurs plastyczny miał 
na celu rozbudzanie kreatywności 
dzieci, umożliwienie im zaprezen-
towania swojego talentu oraz po-
szerzenie wiedzy na temat statysty-
ki publicznej i Powszechnego Spisu 
Rolnego 2020 wśród dzieci. Jeste-
śmy dumni, bo Alan Chapski, nasz 
przedszkolak z grupy 6-latków, za-
jął III miejsce w tym konkursie.

Przedszkolaki z  naszego przed-
szkola chętnie włączają się w  ob-
chody innych świąt np.: Dzień Po-
staci z Bajek, Dzień Jeża czy Dzień 
Pluszowego Misia. Są one okazją 
do wspólnych zabaw z bohaterami 
tych dni. W  dniu postaci z  bajek 
dzieci z  mojej grupy, przebrane 
w  stroje uczestniczyły we wspól-
nej zabawie tanecznej, obejrzały 
prezentację multimedialną oraz 
rozwiązywały zagadki dotyczące 
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ulubionych bohaterów. W  Dzień 
Jeża dzieci poznały ciekawostki na 
temat jego zwyczajów, sposobu od-
żywiania, wspólnie z  wychowaw-
cą grupy młodszej, wykonałyśmy 
jeża, wykorzystując różnorodne 
materiały, a  w  Dzień Pluszowego 
Misia grupa „Pszczółki” przygo-
towała specjalną fotobudkę, dzię-
ki której każde dziecko mogło na 
chwilę stać się pluszowym misiem.

nej „Góra grosza”. Udało się nam 
już wspólnie zebrać ok. 4 kg drob-
nych monet o  nominałach 1 gr, 
2 gr i 5 gr. Do końca akcji zostało 
jeszcze kilka miesięcy, ale już teraz, 
jako koordynator zbiórki, zachę-
cam wszystkie dzieci i ich bliskich 
do wspierania tej inicjatywy.

W szerokim gronie uczestni-
czymy w  różnych formach do-
skonalenia nauczycieli, dzięki 
czemu w  bieżącej pracy wycho-
wawczo-dydaktycznej stosujemy 
nowatorskie rozwiązania. W  ze-
spole nauczycieli w ubiegłym roku 
szkolnym opracowałam program 
edukacyjny „Koduj i  baw się ra-
zem z nami w przedszkolu”, który 
uwzględnia poznanie i  zastoso-
wanie w  zabawach umiejętności 
kodowania dla dzieci 3–6-letnich. 

Nasze przedszkole przystąpiło 
w  tym roku szkolnym do progra-
mu „Kubusiowi Przyjaciele Natu-
ry”, którego jestem koordynato-
rem. Jest to ogólnopolski program 
edukacyjny o  tematyce ekologicz-
nej dla przedszkoli, organizowany 
przez markę Kubuś. Celem progra-
mu jest zachęcanie najmłodszych 
do dbania o  środowisko natural-
ne, uczenie szacunku dla przyro-
dy, ale także kształcenie dobrych 
nawyków w  zakresie odżywiania 
oraz aktywnego spędzania czasu 
i  ruchu. W  naszym przedszkolu 
uczymy dzieci zdrowych nawyków. 
Dzieci podczas organizowanych 
przeze mnie zajęć edukacyjnych 
poznały zasady zdrowego stylu 
życia, układały piramidę zdrowia 
z produktów spożywczych. 

Od 26 października 2020  r. 
uczestniczymy w akcji charytatyw-

Opracowane zestawy zabaw, zaku-
pione i częściowo wykonane przez 
nauczycielki pomoce do realizowa-
nej także i  w  tym roku szkolnym 
innowacji cieszą się niezmiennym 
zainteresowaniem ze strony na-
uczycieli i  dzieci ze wszystkich 
grup – chętnie korzystają z  za-
mieszczonych w programie propo-
zycji zabaw, wykorzystując matę do 
kodowania i  kolorowe kubeczki, 
rozwijając w  ten sposób kompe-
tencje cyfrowe. Wraz z nauczyciel-
kami wykonujemy własnoręcznie 
różne pomoce dydaktyczne, dzie-
limy się pomysłami, ale korzy-
stamy także z  gotowych pomocy 
od wydawnictwa MAC, z  którym 
współpracujemy w  tym roku  
szkolnym.

Posiłki dla naszych przedszkola-
ków są przygotowywane w  naszej 
kuchni, panie kucharki codzien-
nie dostarczają dzieciom porcję 
witamin w  postaci warzyw na ka-
napkach, zup z dodatkiem warzyw 
oraz owoców jako deser lub pod-
wieczorek. Każda grupa ma także 
w  swojej sali dostęp do wody bu-
telkowej, z której dzieci korzystają 
według swoich potrzeb.

Pomimo niepewnej sytuacji epi-
demiologicznej w  naszym kraju 
(regionie), cieszymy się, że nasza 
placówka funkcjonuje w  trybie 
stacjonarnym, a  frekwencja wśród 
dzieci uczęszczających do przed-
szkola jest dość wysoka.

A. Sumera – nauczyciel 
Przedszkola Gminnego w Wilkołazie

Jak co roku 6 i 7 grudnia dzieci 
z  niecierpliwością oczekiwały wi-
zyty św. Mikołaja. Niestety, w tym 
roku Święty Mikołaj nie mógł 
przybyć osobiście do dzieci. W rolę 
pomocników św. Mikołaja chęt-
nie wcielili się pracownicy nasze-
go przedszkola. Wspólnie z  nimi 
przygotowałam krótką scenkę ar-
tystyczną, którą obejrzały dzieci 
w każdej z grup. W zamian dzieci 
prezentowały wyuczone piosenki 
i tańce o tematyce świątecznej. Ra-
dości było wiele, gdyż każde dziec-
ko otrzymało upominek. Rodzice 
mogli zobaczyć zdjęcia i  filmiki 
z  tego wydarzenia, które zostały 
zamieszczone na stronie interneto-
wej przedszkola.
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15-lecie Klubu Sportowego LKS Perła Rudnik

Klub Sportowy LKS Perła Rud-
nik został założony w 2005 r. Pierw-
szym prezesem klubu był Sławomir 
Stręciwilk, następnie Zdzisław La-
tos, a obecnie Grzegorz Gierak.

W pierwszym sezonie ligowym 
2006/2007 kadrę zawodników 
Perły Rudnik stanowili: bramka-
rze – Paweł Leziak, Piotr Prawicki, 
Zbigniew Zarzeczny; obrońcy – 
Adam Latos, Rafał Makuch, Sławo-
mir Stręciwilk, Konrad Rozwalak, 
Grzegorz Gierak, Łukasz Szostak, 
Zbigniew Pietraszek; pomocni-
cy – Marcin Kołacz, Rafał Latos, 
Paweł Głąb, Wojciech Krawczyk, 
Krzysztof Fedor, Jarosław Borek, 
Sebastian Głąb, Jarosław Rachwał, 
Marcin Koper; napastnicy – Łu-
kasz Judziński, Dariusz Latosz, Da-
riusz Siek.

Pierwszy mecz ligowy zespół 
rozegrał z  zespołem LZS Turka 
27 sierpnia 2006 r. na boisku przy 
Szkole Podstawowej w  Rudniku 
Szlacheckim.

Perła Rudnik nieprzerwanie wy-
stępuje 15. sezon w  rozgrywkach 
ligowych organizowanych przez 
LZPN.

Skład drużyny w  sezonie 2016/2017 przed meczem z  Jaworzanką Rogów 
4 września 2016 r. Od lewej w górnym rzędzie: Ł. Gałat, J. Borek, P. Krawczyk, 
R. Latos, G. Fac, Ł. Kuśmierz, A. Szostak, W. Drozd (trener); w dolnym rzędzie 
od lewej: S. Wronka (kierownik drużyny), G. Gierak, M. Wdowiak, S. Nieściór, 
Ł. Ciołek, N. Gierak, D. Latosz, D. Kropidłowski, M. Wnuczek

Tak prezentował się zespół w sezonie 2019/2020 przed meczem Perła Rudnik–
Wisła Józefów. W górnym rzędzie od lewej: G. Gierak (prezes), R. Latos, J. Borek, 
D. Waga, P. Stachurski, M. Rachwał, M. Bral, M. Machaj, A. Kloc, S. Wronka 
(kierownik drużyny), W. Drozd (trener); w dolnym rzędzie: Ł. Daniel, G. Kloc, 
N. Gierak, M. Wdowiak, K. Wnuczek

Zespół orlików LKS Perła Rudnik– opiekun Mateusz 
Wdowiak

Zespół trampkarzy LKS Perła Rudnik – trener Wojciech 
Stopa
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Tabela rozgrywek po zakończeniu rundy jesiennej sezonu 2019/2020

Miejsce Nazwa klubu Mecze Punkty Bramki
  1. Tęcza Kraśnik 11 28 50–11
  2. Perła Rudnik 11 26 43–14
  3. Kamex Polichna 11 25 35–13
  4. ULKS Dzierzkowice 11 20 30–23
  5. Sprint Wierzchowiska 11 17 36–28
  6. Czarni Puszno Godowskie 11 16 25–27
  7. Opolanin II Opole Lubelskie 11 15 56–36
  8. Poraj Kraczewice 11 12 17–34
  9. Roztocze Batorz 11 10 18–41
10. Roztoczanie Chrzanów 11   9 24–45
11. Pogoń Trzebiesza 11   7 18–43
12. Dąbrowiak Dąbrowa Wronowska 11   4 11–48

Drużyna, która pokonała w ostatnim meczu rundy jesiennej sezonu 2019/2020 
lidera grupy Tęczę Kraśnik. W górnym rzędzie od lewej: S. Wronka (kierownik 
drużyny), M. Wnuczek, R. Latos, P. Skrajnowski, D. Wójcik, M. Duda, D. Waga, 
D. Latosz (trener), J. Borek, M Kulesza; w dolnym rzędzie od lewej: M Bral, 
M. Ciszek. M. Wdowiak, Ł. Ciołek, K. Kulpa, D. Kulesza

rza, rozgrywał mecze ligowe przy 
Szkole Podstawowej w  Rudniku, 
lecz w związku z budową sali gim-
nastycznej boisko nie spełnia wy-
mogów rozmiarowych. W  sezonie 
2019/2020 w rundzie jesiennej ze-
spół występował na boisku w  Za-
krzówku, a  w  sezonie 2020/2021 
w Wilkołazie. Brak pełnowymiaro-
wego boiska stał się dużym proble-
mem dla klubu. 

Bilans Perły Rudnik po zakoń-
czeniu rundy jesiennej sezonu 
2019/2020 to 8 zwycięstw, 2 remi-
sy, 1 porażka. Bramki zdobyte – 43, 
stracone – 14

Działalność klubu opiera się na 
wsparciu finansowym z  Urzędu 
Gminy Wilkołaz, pracy społecznej 
sympatyków klubu oraz w  ostat-
nich latach dotacji z  Ministerstwa 
Sportu i  Turystyki w  ramach pro-
gramu „Klub”. Działalność gospo-
darcza klubu doprowadziła m.in. 
do remontu szatni dla zawodni-
ków, wyposażeniu boiska w bram-
ki treningowe, zadaszone ławki dla 
zawodników, trybunę dla kibiców, 
piłkochwyt, kosiarkę samobieżną 
itp.

Celem nadrzędnym klubu jest 
pełnowymiarowe boisko umożli-
wiające rozgrywanie meczów pił-
karskich.

Zapraszamy dzieci i  młodzież 
do czynnego udziału w treningach 
pod okiem doświadczonych trene-
rów piłki nożnej.

Ze sportowym pozdrowieniem
Zarząd Klubu

Skład drużyny ulega ciągłym 
zmianom. Od początku działalno-
ści w  klubie zarejestrowanych zo-
stało 135 zawodników. Aktualnie 
uprawnionych do rozgrywek ligo-

wych w  poszczególnych grupach 
jest 28 seniorów, 16 trampkarzy 
i 10 orlików.

Dotychczas zespół Perły Rud-
nik, występując w  roli gospoda-

I znów nie zawiedli…
Już po raz trzeci uczniowie 

Szkoły Podstawowej w Marianów-
ce zorganizowali akcję zbiórki 
żywności dla podopiecznych Przy-
tuliska dla Zwierząt w  Rachowie 
Starym. Cieszymy się, iż pomimo 
że w tym roku zbiórka trwała kró-
cej ze względu na wprowadzenie 
nauki zdalnej, to udało nam się 
zebrać i  przekazać żywność dla 

podopiecznych Przytuliska. Mamy 
nadzieję, że choć w  ten sposób 
pomożemy przetrwać psiakom 
ten nadchodzący trudny, zimowy  
czas.

Wszystkim Darczyńcom dzię-
kujemy!

M. Bielak



Andrzejkowe czary-mary i wizyta św. Mikołaja
Nazwa „Wesołe Przedszkola-

ki” nie jest tylko pustą nazwą. 
Dzieci w  naszym przedszkolu są 
zawsze radosne. Od rana witają 
się z  nami uśmiechem, a  żegnają 
się niechętnie. Bardzo nas to cie-
szy, bo świadczy o  tym, że czują 
się u nas dobrze – a o to przecież 
chodzi. Staramy się zapewnić 
im nie tylko bezpieczeństwo, ale 
przede wszystkim wszechstronny 
rozwój. W  naszym codziennym 
planie dnia są spacery z  zaprzy-
jaźnionym wężykiem, ciekawe 
zajęcia dydaktyczne, plastyczne, 
muzyczne oraz sensoryczne. Dba-
my też o  to, aby nasze malusz-
ki były wysportowane i  sprytne, 

rowały swoją magią całą szkołę 
w Rudniku, a wszyscy pracownicy 
otrzymali pamiątkowe (tylko do-
bre) wróżby. Nie zapomniał też 
o nich Święty Mikołaj. W najwięk-
szym reżimie sanitarnym, zde-
zynfekowanymi saniami, przybył 
do najgrzeczniejszych i  najbar-
dziej uśmiechniętych „Wesołych 
Przedszkolaków”. Taka nagroda 
zdecydowanie im się należała za 
wszelkie postępy, jakie poczyniły 
od początku roku.

posiłki i zawsze przewidziana jest 
dokładka nie tylko w  postaci do-
datkowej porcji, ale także ciepłego 
uśmiechu i życzliwości.

Dbamy również, aby przed-
szkolakom nie zabrakło dodat-
kowych atrakcji – andrzejkowe 
wróżby bardzo im się podobały, 
a  zwłaszcza magiczne zaklęcia 
z  Wielkiej Księgi Czarów. Ma-
luszki zaczarowały, a raczej ocza-

a  po całym dniu pełnym wrażeń 
mogły wypocząć przy cichych 
nutach kołysanek. Niewątpliwym 
atutem sprzyjającym wszelkiej 
przedszkolnej aktywności jest 
wspaniale i nowocześnie wyposa-
żona sala. O odpowiedni poziom 
zdrowych kalorii dbają nasze pa-
nie kucharki: Magda, Agnieszka 
i Monika. Na przedszkolaków co-
dziennie czekają świeże, smaczne 

Mamy nadzieję, że nasze przed-
szkolaki zawsze będą wynosiły 
uśmiech z  naszego przedszkola, 
czego im i sobie życzymy.

Wychowawczynie:  
Agnieszka, Kasia oraz Iwonka


